
Рэа лi за ваць 
па тэн цы ял кож на га

— Для та го каб iн клю зiў ная аду-
ка цыя за пра ца ва ла, мы па вiн ны 
змя нiць стаў лен не гра мад ства (а ня-
рэд ка i сваё стаў лен не) да дзя цей з 
iн ва лiд нас цю, — лi чыць прад стаў нiк 
Дзi ця ча га фон ду ААН (ЮНI СЭФ) 
у Рэс пуб лi цы Бе ла русь Ра шэд 
МУСТА ФА. — Ка лi мне ка жуць, што 
дзе цi з асаб лi вас ця мi псi ха фi зiч на га 
раз вiц ця не па спя ва юць у шко ле, я 
звы чай на ад каз ваю: ня ўжо вы са мi 
бы лi круг лы мi вы дат нi ка мi па ўсiх 
прад ме тах? Па га дзi це ся, што спе-
цы я лiс та мi ў ядзер най фi зi цы ста но-
вяц ца толь кi адзiн кi з вя лi кай коль-
кас цi вы пуск нi коў, а хтось цi пра цуе 
пра даў цом, бух гал та рам i гэ так да-
лей. Дзi ця з асаб лi вас ця мi так са ма 
мо жа стаць вы со ка ква лi фi ка ва ным 
IТ-спе цы я лiс там, пе ра клад чы кам, 
ан лайн-рэ кру цё рам цi прос та змо жа 
на ву чыц ца чы таць, ка рыс тац ца кам-
п'ю та рам — кож ны ў ад па вед нас цi са 
сва iм па тэн цы я лам. Але маг чы масць 
рэа лi за ваць свой па тэн цы ял па вiн-
на быць у кож на га — i ў звы чай на га 
дзi ця цi, i ў «не звы чай на га». Па куль, 
на жаль, у Бе ла ру сi ў ад но сi нах да 
iн ва лiд нас цi i iн ва лi даў пе ра ва жае 
ме ды цын скi па ды ход, а па тра бу ец-
ца — са цы яль ны. Мы па вiн ны па бу-
да ваць сiс тэ му iн клю зiў най аду ка цыi 
шля хам адап та цыi як ася род дзя, так 
i змес ту ву чэб най пра гра мы, якая 
бу дзе ўлiч ваць iн та рэ сы ўсiх удзель-
нi каў на ву чаль на га пра цэ су: ад на-
стаў нi ка да вуч няў i баць коў дзя цей 
з iн ва лiд нас цю. Ка му, як не пе да го-
гам, быць пер шы мi ў вы ка ра нен нi 
стэ рэа ты паў?

З 2014/2015 на ву чаль на га го да ў 
Бе ла ру сi рэа лi зу ец ца рэс пуб лi кан скi 
экс пе ры мен таль ны пра ект па апра-
ба цыi ма дэ лi iн клю зiў най аду ка цыi, у 
якiм пры ма юць удзел во сем ся рэд нiх 
школ з усёй кра i ны. У бя гу чым на ву-
чаль ным го дзе пра цу юць 20 экс пе-
ры мен таль ных iн клю зiў ных кла саў. 
Уз рас тае так са ма коль касць уста ноў 
агуль най ся рэд няй аду ка цыi, у якiх 
ство ра на адап тыў нае аду ка цый нае 
ася род дзе. Ка лi ў 2013/2014 на-
ву чаль ным го дзе iх бы ло 280, то ў 
2015/2016 го дзе — ужо 951.

— Мы ра зу ме ем, як шмат нам 
трэ ба зра бiць, але га то выя да зме-
наў i ра зу ме ем iх не аб ход насць, — 
за пэў нi вае на мес нiк мi нiст ра аду-
ка цыi Ра i са СI ДА РЭН КА. — Па тра-
бу ец ца рас пра цоў ка прын цы по ва 
но вых да ку мен таў, якiя рэ гу лю юць 
пы тан нi ар га нi за цыi аду ка цый на га 
пра цэ су з улi кам iн клю зiў ных па ды-
хо даў. Пры iн клю зii трэ ба не вуч няў 
з ты мi цi iн шы мi цяж кас ця мi ў на ву-
чан нi адап та ваць пад па тра ба ван нi 
стан дарт най шко лы, а рэ фар ма ваць 
уста но вы аду ка цыi i шу каць iн шыя 
пе да га гiч ныя па ды хо ды, каб бы ло 
маг чы мым най больш поў на ўлiч ваць 
асаб лi выя аду ка цый ныя па трэ бы 
ўсiх на ву чэн цаў.

Цаніць
унікальнасць

На чаль нiк ад дзе ла спе цы яль най 
аду ка цыi Мi нiс тэр ства аду ка цыi 
Ан та нi на ЗМУШ КО ўпэў не на, што 
нель га толь кi кры шач ку па леп шыць 
сiс тэ му i па кi нуць пад но вай шыль дай 
ра ней шыя па ды хо ды i змест. Iн клю-
зiў ная аду ка цыя — гэ та, най перш, 
но вы све та по гляд, сiс тэ ма iн шых 
ад но сiн, дзе пры яры тэ там з'яў ля-
юц ца не ака дэ мiч ныя пос пе хi вуч ня, 
а фар мi ра ван не здоль нас цi жыць у 
гра мад стве, дзе пры зна ец ца i па ва-
жа ец ца раз на стай насць, цэ нiц ца ўнi-
каль насць кож на га ча ла ве ка.

— У цэнт ры на шай ува гi па вiн ны 
быць не дэ фек ты дзi ця цi, а яго па-
тэн цы ял i маг чы масць са цы я лi за цыi. 
Ад нак для сiс тэ мы аду ка цыi, у тым 
лi ку i спе цы яль най, гэ та ня прос ты пе-
ра ход, — кан ста туе Ан та нi на Змуш-
ко. — Ра бо та па фар мi ра ван нi та ле-
рант нас цi, iн клю зiў най куль ту ры з'яў-
ля ец ца, ма быць, ад ной з най больш 
скла да ных за дач. Iн клю зiя ў аду ка цыi 
ста вiць шмат не ад на знач ных пы тан-
няў i праб лем, над вы ра шэн нем якiх 
мы пра цу ем, у тым лi ку i вы ка рыс тоў-
ва ю чы ба га ты мiж на род ны во пыт

— Ка лi ў шко ле асоб на ар га нi за-
ва ны за ня ткi асаб лi вых i звы чай ных 
дзя цей — гэ та не iн клю зiў нае на ву-
чан не. На ват ка лi на за ня тках вуч нi 
зна хо дзяц ца ра зам, але пры гэ тым 
не ство ра ны не аб ход ныя ўмо вы для 
iх су мес на га эфек тыў на га на ву чан-
ня, то гэ та так са ма не iн клю зiў нае 
на ву чан не, — тлу ма чыць са вет нiк 
па пы тан нях iн клю зiў най аду ка цыi 
рэ гi я наль на га бю ро ЮНI СЭФ Но ра 
ША БА НI.

Эфект 
ад су пра цоў нiц тва

У Ра сii iн клю зiў ная аду ка цыя на 
за ка на даў чым уз роў нi ўпер шы ню 
бы ла за ма ца ва ная яшчэ ў 2012 го-
дзе. У но вым За ко не «Аб аду ка цыi» 
пра пi са лi пра вы i аба вяз кi баць коў i 
дзя цей пры атры ман нi iн клю зiў най 
аду ка цыi.

— Мы пра цу ем у гэ тым кi рун ку 
ўжо пяць га доў, i ў нас з'яў ля ец ца 
ўсё больш школ, дзе ро бiц ца ўсё для 
та го, каб iн клю зiя пе ра ста ла быць 
прос та ло зун гам, а ста ла рэ аль нас-
цю, — рас ка заў ды рэк тар Iн сты ту та 
ка рэк цый най пе да го гi кi Ра сiй скай 
ака дэ мii аду ка цыi, ака дэ мiк Мi ка лай 
МА ЛА ФЕ ЕЎ. — Ра зам з тым мы не 
лi чым (ва ўся ля кiм вы пад ку на гэ ты 
мо мант), што сет ка спе цы яль ных школ 
па вiн на быць згор ну тая, што баць кi 
цi дзе цi ка мусь цi штось цi па вiн ныя. 

А вось дзяр жа ва аба вя за на пра да стаў-
ляць тыя аду ка цый ныя па слу гi, якiя за-
каз ва юць баць кi. I ка лi хтось цi хо ча, 
каб яго дзi ця на ву ча ла ся ва ўмо вах не 
агуль на аду ка цый най, а ка рэк цый най 
шко лы — мы па вiн ны iм за бяс пе чыць 
та кую маг чы масць. Ка рэк цый ная пе-
да го гi ка яшчэ цал кам ся бе не зжы ла. 
За тое з'я вi ла ся сiс тэ ма ран няй да па-
мо гi, якая ра ней бы ла не маг чы мая. 
Дзяр жа ве яна бы ла не па трэб ная, а 
баць кi не ра зу ме лi яе каш тоў насць. 
Мно гiя i за раз не спя ша юц ца пры знаць 
у свай го дзi ця цi праб ле му, цяг нуць з 
яе кан ста та цы яй да трох—ча ты рох 
га доў i звяр та юц ца да спе цы я лiс таў, 
на жаль, з вя лi кiм спаз нен нем. Ка лi 
баць кi ма ты ва ва ныя, мы ба чым, якiх 
фан тас тыч ных вы нi каў мож на да сяг-
нуць у пер шыя тры га ды жыц ця дзi ця цi 
пры ран няй ка рэк цый най да па мо зе. 
Па-пер шае — гэ та са цы яль ны эфект: 
да свед ча насць баць коў у пы тан нях 
вы ха ван ня i рэ абi лi та цыi свай го дзi-
ця цi да ся гае 90—95 пра цэн таў. Ад 
30 да 35 пра цэн таў дзя цей з цяж кi мi 
ге не тыч ны мi па ру шэн ня мi за ста юц ца 
ў сва ёй сям'i, тым са мым змян ша ец-
ца коль касць дзя цей-сi рот. Па-дру гое, 
рэ абi лi та цый ны эфект: да ся мi га доў у 
50—55 пра цэн таў дзя цей раз вiц цё на-
блi жа ец ца да ўзрос та вай нор мы, i яны 
iдуць ву чыц ца па агуль ным стан дар це, 
iм не па тра бу ец ца спе цы яль ная шко ла. 
Та кiм чы нам адзiн ру бель, укла дзе ны ў 
рэ абi лi та цыю дзi ця цi ў ран нiм уз рос це, 
эка но мiць паз ней тры руб лi.

На дум ку Мi ка лая Ма ла фе е ва, 
баць кi атры ма лi вель мi вя лi кiя пра вы 
i гэ та доб ра, але трэ ба, каб яны ра зу-
ме лi, што ў iх ёсць i аба вяз кi. Сён ня 
спе цы я лiс ты га во раць баць кам: «У 
ва ша га дзi ця цi ёсць праб ле ма, але 
толь кi вы мо жа це да па маг чы нам у 
яе вы праў лен нi». «На ша з ва мi за-
да ча — агу чыць усе маг чы мыя шля хi 

з iх на ступ ства мi, каб баць кi маг лi 
зра бiць усвя дом ле ны вы бар. Ха це-
ла ся б, каб як ма га больш дзя цей 
ме лi маг чы масць ву чыц ца ва ўмо вах 
iн клю зii i вы хо дзiць са шко лы паў на-
вар тас ны мi гра ма дзя на мi, аб са лют на 
не за леж ны мi i здоль ны мi пры маць 
са ма стой ныя ра шэн нi», — да даў ён.

Да рэ чы, зна ка мi ты бе ла рус кi пе-
да гог, за сна валь нiк гу ман най пе да го-
гi кi Леў Вы гоц кi яшчэ ў 20-я га ды мi-
ну ла га ста год дзя ска заў, што шко ла 
для дзя цей з аб ме жа ва ны мi маг-
чы мас ця мi зда роўя (на ват пры ўсiх 
сва iх вар тас цях) за клю чае вуч ня 
ў за мкнё нае ася род дзе, дзе усё 
пры ста са ва нае пад дэ фек ты дзi ця-
цi. Шко ла, за мест та го каб вы во дзiць 
дзi ця з гэ та га iза ля ва на га све ту, раз-
вi вае ў iм на вы кi, якiя вя дуць да яшчэ 
боль шай iза ля цыi.

Вы хад з iза ля цыi
У Го мель скай воб лас цi ў iна ва-

цый ным пра ек це па ўка ра нен нi iн-
клю зiў най аду ка цыi ўдзель нi ча юць 
два цэнт ры ка рэк цый на-раз вiц цё ва га 
на ву чан ня i рэ абi лi та цыi i дзве ўста-
но вы да дат ко вай аду ка цыi: Ак цябр скi 
цэнтр твор час цi дзя цей i мо ла дзi i Го-
мель скi аб лас ны па лац твор час цi дзя-
цей i мо ла дзi. Пры чым гэ тыя ўста но-
вы дэ ман стру юць iна ва цый ны до свед 
iн клю зii дзя цей, якiя ма юць множ ныя 
па ру шэн нi ў раз вiц цi, у тым лi ку рас-
строй ствы аў тыс тыч на га спект ру. 
Удзель нi кi пра ек та па пя рэдж ва юць: 
каб та кi до свед на са мрэч стаў па спя-
хо вым i не ска зiў iдэю iн клю зii, трэ ба 
за га дзя рых та ваць i дзя цей, i да рос-
лых да та го, што ў iх са цы яль нае i 
пра фе сiй нае жыц цё ўвой дуць лю дзi 
з асаб лi вас ця мi ў раз вiц цi.

На пры кан цы на ву чаль на га го да ў 
аб лас ным Па ла цы твор час цi дзя цей 
i мо ла дзi пра во дзi ла ся ан ке та ван не 
на ву чэн цаў, якiя на вед ва юць аб' яд-
нан нi па iн та рэ сах. «Чым ты аса бiс-
та мо жаш да па маг чы дзе цям з аў-
тыз мам?» — па цi ка вi лi ся ў дзя цей. 
37 пра цэн таў рэ спан дэн таў ад ка за-
лi: «Трэ ба па спра ба ваць зра зу мець 
пры чы ну», а 63 пра цэн ты — «Трэ ба 
па спра ба ваць па сяб ра ваць з ра вес нi-
кам, у яко га аў тызм». Вось та кi вы нiк 
уся го ад на го го да ўза е ма дзе ян ня.

Да рэ чы, у 2008 го дзе ў афi цый ным 
да ку мен це ААН бы ло ска за на, што 

аў тызм стаў ад ной з са мых сур' ёз-
ных праб лем у сфе ры ахо вы зда-
роўя ва ўсiм све це, на роў нi з ра кам, 
дыя бе там i ВIЧ/СНIД. У Поль шчы ў 
2013 го дзе ўрад за цвер дзiў Кар ту пра-
воў лю дзей з аў тыз мам, у якой га во-
рыц ца, што асо бы з аў тыз мам ма юць 
пра ва на не за леж нае, са ма стой нае i 
ак тыў нае жыц цё i не мо гуць пад вяр-
гац ца дыс кры мi на цыi.

— Звы чай на без да кор ны знеш нi 
вы гляд дзя цей з аў тыз мам уз мац няе 
не га тыў ную рэ ак цыю на iх на ва коль-
ных, па коль кi «звон ку» та кiя дзе цi вы-
гля да юць зда ро вы мi, а баць коў звы-
чай на аб вi на вач ва юць у тым, што iх 
дзе цi «не па слух мя ныя», «раз бэ шча-
ныя», «дзiў ныя», i гэ та пры во дзiць да 
та го, што тыя ад чу ва юць ня ём касць, 
со рам i стом ле насць, — ка жа ды рэк-
тар Ды яг нас тыч на-тэ ра пеў тыч на-
га цэнт ра для дзя цей з аў тыз мам 
Мар та ЛУ КОЎ СКА-АЛМА ШЫ. — 
Са мая час тая рэ ак цыя на дзя цей з 
аў тыз мам i iх сям'ю — iза ля ван не i 
са цы яль ная дыс тан цыя. Баць кi час-
цей за ўсё так са ма вы бi ра юць ме на-
вi та гэ ты спо саб для пе ра адо лен ня 
стрэ су. Яны ўстрым лi ва юц ца ад су-
мес на га на вед ван ня гра мад скiх мес-
цаў, каб па збег нуць ад моў най рэ ак-
цыi з бо ку iн шых лю дзей, а гэ та, у 
сваю чар гу, пры во дзiць да та го, што 
ў дзя цей не вы пра цоў ва юц ца на вы-
кi i ўмен нi пра вiль ных па во дзi наў у 
роз ных са цы яль ных сi ту а цы ях. За да-
чы, па стаў ле ныя дзяр жа вай, у знач-
най сту пе нi вы ра ша юц ца ак тыў най 
дзей нас цю не дзяр жаў ных фон даў i 
аса цы я цый. Ад на з та кiх ар га нi за цый 
у Поль шчы — аса цы я цыя Wspolny 
Swiat — рас пра ца ва ла i ўвя ла пра-
гра му «Я зна ём лю ся са све там, свет 
зна ё мiц ца са мной». Пра гра ма рэа-
лi зоў ва ла ся ця гам го да, i яе вы нi кам 
ста лi адэ кват ныя па во дзi ны дзя цей 
i мо ла дзi ў роз ных сi ту а цы ях, у гра-
мад скiх мес цах, на быц цё ўмен ня 
ўста наў лi ваць ста сун кi з да па мо гай 
аль тэр на тыў ных ме та даў ка му нi ка цыi 
(50 пра цэн таў удзель нi каў пра ек та 
бы лi людзь мi, якiя ўво гу ле не раз маў-
ля юць, а кан так ту юць з на ва коль ны мi 
людзь мi вы ключ на з да па мо гай сiм-
ва лаў на кар цiн ках). У баць коў у знач-
най сту пе нi змен шыў ся стрэс, бы ла 
за ўва жа на «пры яз насць» пер са на лу 
ў «зна ё мых» мес цах. Та кiм чы нам, 
пер шыя вы нi кi пра гра мы, скi ра ва най 
на на быц цё са цы яль ных умен няў, 
ака за лi ся аб на дзей ва ю чы мi.

Уво гу ле ў Еў ро пе i Аме ры цы аў-
тыс ты ня рэд ка зай ма юц ца вы со ка-
ква лi фi ка ва най пра цай, i нi хто ўжо 
не ўспры мае iх як лю дзей з iн тэ ле кту-
аль най не да стат ко вас цю. У Бе ла ру сi 
сён ня пра жы вае ка ля 10 ты сяч дзя-
цей з аў тыз мам, пры гэ тым лi чыц ца, 
што ста тыс ты ка ад люст роў вае толь кi 
кож ны дзя ся ты вы па дак. Да 90 пра-
цэн таў дзя цей з аў тыз мам за мя жой 
на ву ча юц ца ў сiс тэ ме iн клю зiў най 
аду ка цыi, а ў нас 90 пра цэн таў на-
огул за ста юц ца до ма. Толь кi адзiн кi з 
пад лет каў па сту па юць у ву чы лi шчы i, 
як пра вi ла, iх не за кан чва юць.

Ёсць над чым ду маць i пра ца-
ваць.

На дзея НI КА ЛА Е ВА. 
nikalaeva@zviazda.by
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У гра мад стве або ў ча ты рох сце нах?

«Слоў нiк та ле рант нас цi», скла дзе ны на ма ган ня мi на ву чэн цаў i 
пе да го гаў ся рэд няй шко лы № 1 го ра да Са лi гор ска. Як ка заць пра-
вiль на:

Дзi ця з iн ва лiд нас цю, а не ча ла век з не да хо пам зда роўя, хво ры 
цi не паў на вар тас ны.

Дзi ця з па ру шэн ня мi зро ку, а не сля пое.
Дзi ця з па ру шэн ня мi слы ху, а не глу хое цi глу ха ня мое.
Дзi ця з асаб лi вас ця мi раз вiц ця, а не пры дур ка ва тае.
Дзi ця ў калясцы, а не па ра лi за ва нае, пры ка ва нае да каляскі.
Дзi ця з сiн дро мам Даў на, а не даўн, з хва ро бай Даў на.

ДЗЕ СЯЦЬ ГА ДЗIН ПА ПО ЯС 
У ЛЕ ДЗЯ НОЙ ВА ДЗЕ

Па ляў нi ча га, якi пра паў у Ка мя нец кiм ра ё не, знай шлi ў за рос лым ка ло дзе жы
У Мiн скай воб лас цi ў лiс та па дзе i снеж-
нi аб лю бых су праць праў ных дзе ян нях 
у да чы нен нi да па жы лых мож на бу дзе 
па ве да мiць ана нiм на, ска рыс таў шы ся 
паш то вай скры няй. Гэ та — су мес ная 
ак цыя УУС Мiнск ага абл вы кан ка ма 
i Мiнск ага фi лi яла «Бел пош ты».

— Мы пра па ну ем прос та апус цiць у паш-
то вую скры ню ад па вед нае пiсь мо вае па ве-
дам лен не мi лi цыi — на ват без кан вер та i 
паш то вай мар кi. Пас ля вы ман ня ка рэс пан-
дэн цыi паш то выя ра бот нi кi пе рад адуць та-
ко га кштал ту лiс ты або за пiс кi кi раў нiц тву 
рай ад дзе ла ўнут ра ных спраў для апе ра тыў-
най пра вер кi, — рас тлу ма чыў «Звяз дзе» на-
чаль нiк упраў лен ня ахо вы пра ва па рад ку i 
пра фi лак ты кi УУС Аляк сандр КI СЕЛЬ. — 
Але ў ад праў ле ных та кiм чы нам па слан нях 
па вiн на быць iн фар ма цыя аб тым, якое 
пра ва па ру шэн не здзейс не на, па якiм ад ра-
се... Пры чым та кiм спо са бам да нас мо гуць 

звяр тац ца не толь кi са мi па жы лыя, але i не-
абы яка выя лю дзi: су се дзi, сва я кi, зна ё мыя. 
Усе па ве дам лен нi мы бу дзем пра вя раць i 
на леж ным чы нам рэ ага ваць на iх.

Спра ва ў тым, што па жы лыя лю дзi ў вёс цы 
не заў сё ды ма юць маг чы масць па тэ ле фа на-
ваць у мi лi цыю i па ве да мiць аб пра ва па ру-
шэн нi. А паш то выя скры нi ёсць прак тыч на ва 
ўсiх на се ле ных пунк тах, i паш то выя ра бот нi-
кi вы ма юць ка рэс пан дэн цыю з iх стро га па 
гра фi ку. Ды i па жы лым лю дзям ка рыс тац ца 
паш то вай скры няй звык ла i зруч на.

— Мы раз лiч ва ем на эфек тыў насць гэ тай 
iнi цы я ты вы i за клi ка ем гра ма дзян не за ста-
вац ца абы яка вы мi да праб лем па жы лых лю-
дзей, — ка жа Аляк сандр Кi сель. — Да та го ж 
та кiм чы нам мож на па ве дам ляць не толь кi 
аб пра ва па ру шэн нях. У паш то выя скры нi 
мож на апус каць iн фар ма цыю i аб iн шых 
праб ле мах па жы лых гра ма дзян.

Свят ла на БУСЬ КО. busko@zviazda.by

32-га до вы жы хар Ка мян ца пай шоў на па-
ля ван не на кач ку ў дру гой па ло ве дня, 
жон цы ска заў, што до ма бу дзе ка ля ся мi 
ве ча ра. Ка лi ма ла ды ча ла век не з'явiў ся 
до ма апоў на чы, род ныя ста лi бiць тры-
во гу. Пер шым у мi лi цыю аб пра па жы пля-
мен нi ка па ве да мiў яго дзядзь ка, по тым з 
та кой жа за явай па тэ ле фа на ва ла жон ка 
па ляў нi ча га.

У Ка мя нец кiм РА УС ства ры лi не каль кi по шу-
ка вых груп, бо сва я кi Дзмiт рыя З. дак лад на не 
ве да лi, ку ды ён на кi ра ваў ся на па ля ван не. Як 
па ве да мiў на мес нiк на чаль нi ка Ка мя нец ка га 
РА УС Сяр гей ПА НА СЮК, по шу кi пра цяг ва лi ся 
ўсю ноч, i ка ля ча ты рох ра нi цы ў за рос лым ка-
ло дзе жы ка ля вёс кi Ра дасць знай шлi ча ла ве ка, 
якi ста яў па по яс у ле дзя ной ва дзе.

Ён па тлу ма чыў, што не за ўва жыў ка ло дзеж у 
вы со кай тра ве i пра ва лiў ся. Вы брац ца ад туль са-
ма стой на не змог, а ма бiль ны тэ ле фон на глы бi нi 

сем мет раў не ла вiў сет ку. Яго па ляў нi чы са ба ка 
па бе гаў ней кi час ва кол, а по тым ско чыў унiз да 
гас па да ра. Так i стаялі ча ла век i са ба ка ў спа дзя-
ван нi на да па мо гу доў гiя дзе сяць га дзiн.

Дзмiт рыя шпi та лi за ва лi з ды яг на зам пе ра-
аха ла джэн не ў ра ён ную баль нi цу. Як рас ка за лi 
ка рэс пан дэн ту га зе ты ў Ка мя нец кай ра ён най 
ар га нi за цыi Бе ла рус ка га та ва рыст ва па ляў нi чых 
i ры ба ло ваў, за раз ён зна хо дзiц ца на ля чэн нi. А 
та ва ры шы га во раць, што ў ка шу лi на ра дзiў ся. 
Ка лi б ён прастаяў у ва дзе даўжэй, на ступ ствы 
для зда роўя былі б яшчэ больш сур' ёз ныя.

У гэ тай ар га нi за цыi так са ма на ра ка лi на 
праб ле му за кi ну тых ка ло дзе жаў. На тым мес цы, 
ка ля вёс кi Ра дасць Вi дам лян ска га сель са ве та, 
не ка лi быў ху тар. Дом даў но знес лi цi ра за бра-
лi, а ка ло дзеж за стаў ся. I та кiх ка ло дзе жаў па 
Ка мя нец кiм ра ё не за ста ец ца ня ма ла, сцвяр джа-
юць па ляў нi чыя.

Свят ла на ЯС КЕ ВIЧ. yackevich@zviazda.by

Каб аба ра нiць па жы лых
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